
 

 

ATA DA 6ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE 

DESENVOLVIMENTO RURAL SUSTENTÁVEL (CMDRS) DO MUNICIPIO DE 

VARGEM ALTA – ES 

 

No dia 30 de janeiro de 2025 estiveram reunidos os seguintes membros 

do CMDRS:  

O Sr. Gedison Cesati Canal, Secretário Municipal de Agricultura do 

município, a Sra. Luana Dallecrode Chefe de Departamento Administrativo, a 

qual redigiu esta ata, o Sr. Alessandro Santorio e a Sra. Paula Alberti 

Bonadiman representando o Instituto Capixaba de Pesquisa, Assistência 

Técnica e Extensão Rural, a Sra. Beatriz Pin representando a Associação 

comunitária de Capivara, a Sra. Genesilda e o Sr. Pedro representando 

Associação Comunitária de Guiomar, a Sra. Gabriela Tinoco, Subsecretária de 

Meio Ambiente, o Sr. Gilmar Valentim Marinato representando o Sindicato dos 

Trabalhadores Rurais e o Sr. Lourenço Altoé representando a Associação de 

Moradores de Jaciguá. 



O presidente do CMDRS, o Sr. Alessandro, deu as boas-vindas aos 

participantes, seguindo com a leitura da ata da 5ª reunião e elencou as pautas 

a serem colocadas em questão, sendo elas: Balanço do ano de 2024: Ações de 

combate à seca; Atendimentos da patrulha agrícola (300 produtores); 

Otimização dos processos internos (DAM); Adequação dos processos no 

licenciamento ambiental; CDA – Compra Direta de Alimentos (R$ 82.002,96); 

Chamamento público; Concurso de café arábica tardio; Associação protetores 

por amor; Substituição de membros; E-DOCS; Centro de Distribuição de 

Alimentos; Programa Nacional  de Alimentação Escolar (R$ 489.650,00); 

Endereçamento rural; Fortalecimento da cadeia da fruticultura; Produção de 

mudas de Palmito Juçara; Festival do abacate – Castelinho – 20/04 - Palestras, 

comida típicas e especifica e Programa Cafeicultura Sustentável. 

Foram feitas as apresentações das pautas pelo Sr. Alessandro Santorio, 

após as apresentações, iniciou-se a discursão pelo Sr. Gedison sobre Ações 

da Secretaria de Agricultura. 

Quanto ao balanço do ano de 2024 com ações de combate à seca 

voltado para o atendimento da Agricultura, sendo que a pecuária de leite e 

corte foram as mais atingidas, foi coordenada a ação de entrega de Silo aos 

produtores, cerca de 7.500 sacos de silagem com cadastro e entrega pelo 

Técnico Agrícola da Secretaria de Agricultura atingindo cerca de 120 

produtores e sendo atendidos os produtores mais prejudicados de forma 

prioritária. 

Foi relatado pelo Sr. Gedison sobre os atendimentos da patrulha 

agrícola que cerca de 300 produtores foram atendidos, mesmo com as 

condições climáticas e manutenções, sendo realizados atendimentos em todas 

as comunidades. Quanto à otimização dos processos internos (DAM), houve 

uma facilitação a dinâmica dos produtores vindo a secretaria para atendimento 

e pagamento dos mesmos, acelerando o processo de atendimento. Quanto à 

adequação dos processos no licenciamento ambiental rural, foi realizado 

visando as licenças ambientais voltadas aos produtores rurais para que eles 

não sejam prejudicados com irregularidades.  



Sobre o CDA – Compra Direta de Alimentos, Programa aderido pela 

Secretaria de Assistência Social em parceria com a Secretaria de Agricultura, 

foi relatado pelo Sr. Gedison que foi atingido valor próximo a R$ 80.000,00 

(oitenta mil) reais para aquisição de produtos através da agricultura familiar e 

direcionados a famílias de alta vulnerabilidade. Ainda sobre os feitos da 

Secretaria de Agricultura, pelo Chamamento público realizado em 2024 foram 

distribuídos um trator agrícola e quatro secadores de café que foram 

disponibilizados e cedidos pela Secretaria de Agricultura do Estado. Sobre o 

concurso de café arábica tardio, foi acrescentado pelo Sr. Alessandro que 

existiu a aprovação da lei que foi relatada na última reunião deste conselho e 

que a premiação foi realizada na Festa de Exposição de Vargem Alta em 

dezembro de 2025, com participação ativa do Incaper recebendo e qualificando 

as amostras de café, teve como premiação R$5.000,00 (cinco mil) reais, 

realçando a qualidade dos cafés da região. 

Quanto a Associação Protetores Por Amor, foi dito pelo Sr. Gedison que 

há a destinação de um valor a ONG através do programa PetVidas, do 

Governo do Estado, para realização de castrações, internações e controle de 

natalidade de animais de rua. Ressaltando que o grande problema no nosso 

município é o abandono de animais por moradores deste e de outros 

municípios. E que há a necessidade de implantação de um centro de 

imunização, mas que ainda está em fase de estudos. 

Foram elencadas as substituições de suplentes da presente comissão 

pelo Sr. Alessandro sendo: Alan de Abreu Silva por Gabriela Tinoco, na 

representação da Secretaria Municipal de Meio Ambiente, Haroldo Oliveira 

Gomes por Paula Alberti Bonadimam na representação do Instituto Capixaba 

de Pesquisa, Assistência Técnica e Extensão Rural, Daniel Pin por Beatriz Pin 

na representação da Associação de Desenvolvimento Comunitário de Capivara 

e ainda a substituição da Associação de Concórdia para a Associação 

Comunitária de Prosperidade, que indicará seu titular e suplente até a próxima 

reunião deste conselho.  

Quanto ao E-DOCS foi realizada a apresentação do mesmo pelo Sr. 

Gedison, falando que ainda não há mudança de atendimento para os 

agendamentos de máquinas, apenas para processos internos. Ficou também 



relatada à importância do sistema implantado para economia de recursos 

físicos e conservação do meio ambiente. 

Sobre o Centro de Distribuição de Alimentos, foi relatado pelo Sr. 

Gedison que está em estudos para existir junto ao PNAE, para que sejam 

distribuídos os alimentos com qualidades e garantindo a bom armazenamento, 

visto que a criação do Centro possibilitará o recebimento de recursos para 

aquisição de câmaras frias e demais materiais, sendo acrescentado pelo Sr. 

Alessandro que assim aumentará a quantidade de itens que poderão ser 

adquiridos porque estarão bem armazenados. 

Sobre o Programa Nacional de Alimentação Escolar, para destinação de 

alimentos as escolas, que tem como objetivo garantir a alimentação com 

qualidade dos estudantes. Foi dito pelo Sr. Gedison que os produtos serão 

adquiridos através da agricultura familiar, no valor aproximado de 

R$489.650,00 (quatrocentos e oitenta e nove mil seiscentos e cinquenta) reais. 

Foi falado pelo Sr. Gedison que duas Associações de outros municípios 

participaram, limitando o valor a ser direcionado aos produtores da agricultura 

municipal. Despertando assim a necessidade de formalizar uma cooperativa 

em Vargem Alta para garantir seu benefício nas participações deste programa 

neste e em outros municípios. 

Foi falado pelo Sr. Gedison sobre Endereçamento rural através de 

QrCode, o mesmo irá realizar Visita em Pato Branco para estudar como se 

distribui o endereçamento de propriedades gerando uma coordenada 

geográfica vinculada a QrCode para que seja acessado pelos correios, 

entregadores e pelo policiamento rural. A prefeitura irá cadastrar as 

comunidades e propriedades para que também haja uma melhoria na 

Segurança Pública em cada comunidade visando facilitar a patrulha e 

atendimento rural. Foi acrescentado pelo Sr. Sr. Lourenço Altoé, que existe a 

necessidade de um sistema integralizado com câmeras, inclusive, para que 

haja a melhor segurança das áreas rurais visando que deixe de acontecer o 

furto de equipamentos como roçadeiras e motosserras, que deveria ser 

cobrado uma taxa, assim como é cobrada a taxa de lixo, por exemplo. Também 

foi levantada pelo Sr. Sr. Lourenço Altoé, a problemática acerca de mão de 

obra escassa para trabalhos rurais, que a juventude vem se voltando para 



drogas e não ao trabalho, fazendo assim com que aumente a quantidade de 

furtos de pequenos objetos.  

Quanto ao fortalecimento da cadeia da fruticultura, foi dito pelo Sr. 

Gedison sobre a dinâmica de recebimento e direcionamento das mudas de 

uvas que foram adquiridas pela Prefeitura de Vargem Alta, que estão com 

previsão de entrega recebimento em fevereiro. Foi acrescentado pelo Sr. 

Gedison que a usina de produção de sucos de Taquarussú não está em 

funcionamento, mas que há uma destinação de valor por meio de Deputados 

para colocar a usina em funcionamento, mas que há necessidade de material 

para que a usina funciona, que a problemática maior é o gerenciamento da 

usina que atualmente está por parte da Prefeitura de Vargem Alta e que 

possivelmente será realizado um chamamento público para manifestação de 

interesse em gerenciamento e administração. 

Quanto à produção de mudas de Palmito Juçara, foi dito pelo Sr. 

Gedison que é um projeto pensado para o final de 2025, que já existe uma área 

destinada a isso, que já há um público pré-selecionado para recebimento e que 

está sendo tentado recursos, junto ao fundo de meio ambiente, para que seja 

executado. 

Quanto ao Festival do abacate, foi dito pelo Sr. Gedison que foi 

abraçado pela comunidade de Castelinho, que será realizado no dia 20 de abril 

de 2025 na comunidade citada, com exposição de comidas típicas a base da 

fruta e que há um estudo sobre premiação das qualidades das frutas e que é 

de extrema importância à participação de outras comunidades para que o 

Festival ganhe cada vez mais público. 

Quanto ao Programa de Cafeicultura Sustentável, foi falado pelo Sr. 

Alessandro, que é um programa do Incaper, que visa melhorar a 

sustentabilidade nas propriedades que produzem o café, que para esse ano a 

meta é cadastrar 30 propriedades na categoria arábica e 20 na categoria de 

café conilon. Através de um questionário, é levantada a pontuação de cada 

propriedade, podendo atingir 100 pontos e que o ideal neste projeto é fazer 

com que as propriedades tenham aproveitamento de 80 pontos até o final do 

mesmo. Foi reforçado pelo Sr. Alessandro que há a necessidade de convite 



aos produtores e que o objetivo é o atendimento mais próximo ao produtor, 

com maior frequência e continuado, contando com essa Comissão para a 

divulgação. 

Foi questionado pelo Sr. Gilmar, sobre a necessidade de elaboração de 

um documento de cessão de posse das barracas do Sindicato dos 

Trabalhadores Rurais para a Secretaria de Agricultura, para que a Secretaria 

fique definitivamente com as barracas da feira, acrescentado pelo Sr. Gedison 

que o termo de cessão será direcionado a Secretaria de Obras porque é a 

Secretaria que tem mais facilidade de gestão e armazenamento. 

A reunião foi concluída com a aprovação dos membros do CMDRS. A 

próxima reunião fica definida para o dia 24 de abril de 2025. Não havendo mais 

nada a ser tratado, deu-se por encerrada a reunião. 

 

 

 


